



卢作孚关于公司治理的相关论述

● 王瑞 编录

余屡次任事，必先向主管上司声明，绝对不许用条子派荐人。接任航务管理处时，旧人习气太深，其中虽有好人，亦清浊难辨，只得全部换过。民生公司董事会，任会计一职，必须董事会委派。余为总经理，坚持必须余自用，否则宁可不办民生公司。

——摘自《与恽震问答录（1932年11月17日）》，《旅行杂志》第7卷第3号，1933年3月。

我将最近募股的情形谈谈：截止今日止，已募足八十七万，未及十天，差不多增至廿万，较原定一百万，只差十三万之谱。这些股，是从军、商、政、学、绅以及本公司的职工募来的。更希望全部职工，都能加入。由职工而同时为股东。对于职工入股，已定有特别优待的办法，赓续着就要宣布。至于红酬的标准：1、月薪多者，红酬少。月薪少者，红酬较多。2、能力高者，红酬多。能力低者，红酬少。3、对于职务尽责者，红酬多。反之，红酬少。4、对于公司没有不妥当的行为者，红酬多。

——摘自《在民生公司旬会上的讲话（1932年10月17日）》，《新世界》第8、9期合刊，1932年11月1日。

民国时期，企业的发展和管理在机遇与挑战并存的环境向前推进。企业媒介文本不仅作为历史的见证记录者，同时也在传播企业人的精神理念。

《新世界》以传播卢作孚现代化思想理念为宗旨，以对内向公司职工介绍世界最新方法，对外向社会介绍新兴的民族企业——民生公司为目的。创刊于1932年，终刊于1947年。

期间因战乱停刊一次，1944年复刊后传播内容发生重大变化，内容扩大到经济、科学技术、工业、企业界优秀人物等方面，发表有关实业、金融、工业革命、战时军需方面的论文和译文，介绍西方各国经济建设的经验教训与经济著作。开阔了员工的视野的同时传达其本人企业理念具有很大的研究价值。

卢作孚作为我国著名的爱国实业家、教育家与社会活动家，其社会活动、思想传播等方面受到学者们的关注。有关卢作孚的研究自20世纪80年代由著名民主人士胡子昂呼吁后取得很大的进展，目前国内对卢作孚的相关研究多集中于个人经历、乡村建设、职工及民众教育、企业管理及经济思想几方面。研究材料多依托于卢作孚相关著作、历史资料、期刊论文、学位论文等，研究成果也多以专著和论文的形式展现。部分单位还建立了相关研究机构或组织，这些组织以定期的方式开展卢作孚乡村建设、企业管理、教育与社会改革实践等方面面的系统专题研究，为研究者提供了很好的平台。随着卢作孚研究队伍的壮大，越来越多的青年人关注和投入到卢作孚研

何以民生公司，会有这七年的历史？会有这七年的赢余？会有这七年的前途？

好像解决这一连串的问题，是有几个法宝或几个灵魂：

第一是努力，工作的朋友努力工作，投资的朋友努力投资。

第二是和气，从公司各部中看出职工的和气，从股东大会中看出股东的和气。

第三是以公司利益为前提，职工绝不舞弊营私，股东绝不多方赢余。

第四是联合同业，公司愿多利于同业，同业愿并入于公司。

第五是无数朋友的帮助。

——摘自《公司的灵魂（1933年4月16日）》，《新世界》第20期，1933年4月16日。

在从前川江的轮船，外国人为了利用中国人自私自利的心理，特别采用一种买办制，给他们舞弊的机会，所以结果常常是闹得本公司折了本，而买办一个人赚了大钱。民生公司自有了轮船，就没有买办制度，改用经理制度。轮船上的经理，就是公司的代表。整理这桩事情，本来不是一件很容易的事。在中外的轮船公司看来，都认为是一件很困难的问题。但是只要我们肯下决心去思想方

法，用力整理它，终有成功的一天。

——摘自《在民生公司八周年纪念大会上的开闭词（1933年10月11日）》，《新世界》第32期，1933年10月16日。

工作的意义，是常常提起的，今天只来讲方法。整理工作，在前礼拜曾由主干会议决定，各处股办事人员，每日工作情况，列表说明（一）办些甚么事？用什么方法办理？写出来交给主干人员转商经理总理。这样征集起来，可以作为分配工作的参考。

至于主干人，要留意给予各人员的工作，是否能办，而且对于每一个工作，都要先决定方法，才教他下手去做。

还有，每一个人都要学习应付问题。问题来了，不单是经理襄理主干人的事，是公司中人都有责任的，不是叫主干人负了责任就完事。要练习各个人都能应付问题，各人始得利益处。

——摘自《团体生活的整理（1933年11月18日）》，《新世界》第35期，1933年12月1日。

公司前途之安全，端赖社会之扶持，尤以股东及工作诸友为中心。目前两大问题：一为财力——必须增加资本；一为人

力——必须提高工作效率。工作上又悬两大问题：一为如何增加收入，一为如何节省支出。此皆于两种刊物之粗率材料，尤其于表列数字中可以抉出梗概者也。

其应如何帮助社会，解释各方之误会，取得同情，乃至取得各方之帮助？则过去八年之问题非数字所能列，未来无穷之希望，尤系在股东及工作诸友之共同努力。须知公司事业前进至于今日，关系之巨，不仅百余万资本及三百余万资产而已；尤为四川省生产事业最初之基础，川江航运最后一息之生命，集资事业最后一度之信用所系，其任全在吾辈身上，思之悚然，何可忽视也！

——摘自《如何抉出问题，负起责任？（1934年3月1日）》，《新世界》第41期，1934年3月1日。

今天代表公司全体二千左右的职工致欢迎词……还有几个欢迎的意义：第一，各股东与此事业阔别一年了。这一年当中，事业的情况如何，是要报告出来，请各股东检讨的。第二，职工一年来工作是否努力，是要请股东考核的。第三，由各种图表，可以看出二十二年的收入、资产，盈余，都增加得很多，独于资本，增加得很少。要盼望马儿跑

得好，必须马儿吃点草，所以今天盼望各位股东，踊跃投资，增加股本。要想事业长久的安定，须得坚固的基础，所以更盼望资本的增加。第四，本公司事业的大部分是航运，船的需要是客是货，因此除了盼望股东加股之外，还盼望股东及股东的亲友，旅行都坐本公司的船，货物都托本公司运输。公司现成立有代办处，购买机器货品，都能尽力地帮助各股东。

——摘自《民生实业公司第九届常年大会欢迎会欢迎词（1934年3月19日）》，《新世界》第43期，1934年4月1日。

中国人最感缺乏的是群的信赖。因此，宁肯损群利己，没有办法结合成功三人以上的团体。如果有之，不是纷争，便无实际。公司乃结合成功了五百余股东，二千余职工，相互依赖到投身可到老死，投资可留给儿孙。这种观念，愈到后来愈明了，信赖愈到后来愈坚强。公司的基础不是在百余万资本上，几桩事业上，几十只轮船上，乃在这种精神上。

——摘自《十周年纪念日（1935年10月11日）》，《新世界》第80、81期合刊，1935年10月11日。

卢作孚现代企业管理理念的初步探究 ——以1944—1947年《新世界》为例

李珂

究中来。四川大学、重庆大学、西南大学、河北大学、河北师范大学甚至是国外一些学校中都有一些博士或硕士研究生将卢作孚作为自己的研究重点。

本项目研究立足于《新世界》中对于企业文化的宣传和卢作孚的现代化思想的部分，质化研究方面采用文本分析和实证研究的方法，并结合量化研究的内容分析法，力求感知历史中新闻传播影响力多样性及当时先进企业文化对于员工教育和实业发展产生的正面影响，探索传播学领域下卢作孚现代化思想在媒介文本上的体现。自2021年6月项目开展以来，项目小组成员完成自《新世界》1944年到1947年共40期，428篇文章的篇名目录和主要内容汇编，并在此基础上就标题信息和内容进行综合分类，累计约87000字。此外还坚持记录项目进度和思考跟进学术史的梳理，累计记录约3万字项目工作日志。在指导教师的帮助下，分析讨论了卢作孚的爱国精神、创业精神、创新意识、管理理念等在内的现代企业精神。在此研究基础上，本文聚焦1944—1947年《新世界》文本对卢作孚现代化思想进行分析归纳，初步探究其现代化管理理念。

以往有关卢作孚企业管理研

究主要从组织、人事、财务、伦理等方面对卢作孚的管理思想和管理方法进行分析。主要研究材料多依托于卢作孚相关著作、历史资料、期刊论文、学位论文等，较少以媒介文本《新世界》作为主要研究史料。赵颖竹《〈新世界〉与职业共同体话语的建构》一文，主要基于《新世界》媒介文本的研究，金铮、邓红《论卢作孚对民生公司的有效管理》介绍民生公司管理办法对本文及项目有较大借鉴意义。本文主要以《新世界》1944—1947年文本内容为对象，聚焦民国时代背景下卢作孚较为超前的现代管理理念。

对于近代企业的成长来说，管理者采取的管理方式至关重要。管理与经营作为企业发展相互交叉的两个部分，互为条件。立足于科学的管理理念，因地制宜，在实践中摸索出适合本企业的有系统、成体系、切实际的管理方法，能有效促进企业的经营。卢作孚在民生公司任职期间，不仅参照公司自身的特点来运营管理，而且积极向其他国家的先进企业家，管理者学习方法，形成了民生公司一套有秩序，有组织，高效率的管理体系，其具有前瞻性、创新性、开创性的特点，充分体现了现代化的企业管理理念。

在公司内外部构建组织化秩序

卢作孚认为管理的核心在建设秩序。公司内部职务需分配合理，使得人人各司其职。工作之间的关系也要明确规定，做到交接有度，合作有序。从上到下都要建立好良好的秩序，只有这样才能提高工作的效率。“业务管理的要求，在提高一机关或一事全般的效率；在使一机关或一事业中全般人力物力配合的活动达最高的效率。”这样的秩序理论体现在公司的组织化管理中。

从纵向来看，公司的业务部门分配有组织，有秩序。民生公司以内河航运起家，进而衍生出许多其他类型的业务，逐渐发展成为一个庞大的组织。其公司四大类型的业务：航运、物产、水电、机器，其中航运是主要业务，分别开设了长航线三条，短航线十六条。部门的职能也有着严格的规定，其中物产部是专门经营进出口贸易的一个部门，同时还兼有代办产销、储存、保险、运输的业务。是除航运外三个部门中唯一一个高频率出现在杂志首末页介绍的业务部门。在《新世界》中，部分期刊的开头或结尾，会附上民生公司的业务图和航线图供读者参考。无论是从单一部门来看，还是主营部门来看，都能发现企业对于业务管

理分配条理清楚，形成了一个有秩序的“民生体系”。现代化的公司形态也是其组织化管理的一个表征。民生公司开设3家分公司，并在全国各地开办了10处办事处。这样具有完整现代化形态的公司，在当时是企业现代化的开拓者。

从横向来看，在公司内部采取层级式管理，要求各成员各司其职，组织性强。公司采取层级责任制，“一机关或一事之工作，必须层层负责，必须每一阶层各有其应负的责任，各有其负责处理的问题”，各级的责任不应相互推诿，而是懂得节制，承担相应的责任。按照层级分配不同的职务，“直将所有事物划分到每人有显然不同的工作”，物尽其用，人尽其职，在兼顾秩序的同时，达到了效率的最大化。在行政管理方面，要求下级对于上级的服从。在技术、法律等专业知识的领域，卢作孚认为应该遵循专业人员的指导。“在行政上整个政策的执行上，应以上层整个机关管理下层整个机关为原则，在专门技术上及法规上，应以上层专掌部门指导下层专掌部门为原则。”公司内还设有完整的企员工奖惩制度、任用制度、考核制度、培训制度等等。

无论从纵向还是横向来看，卢作孚对于企业的管理都充分体现了他现代化企业管理思想的一部分。在当时这种类似西方管理体系可以显现出卢作孚本人的管理理念具有一定的开创性。

（未完待续 转引自《卢作孚研究》，2022年第2期 总第70期）